

不知道從什麼時候開始，每當我感受到生活的壓力重得讓我透不過氣來時，我總喜歡暫時拋開身邊的繁瑣，搭上北淡線火車，讓自然的霍然大度輕輕地撫平我心中的纏褶。

淡水的天氣似乎永遠都是這樣。陰霾的天空中飄著幾絲濛濛細雨。三三兩兩的行人，悠閒地漫步在街道上。在漁人碼頭上看著淡水河的出海口，寬闊的兩岸擁著滾滾的淡水河水，一波一波地被大海所吞噬。在淡水，我彷彿回到了幼時成長的地方，在遙遠的南部，一個不知名的小地區。然而在鼓山的山脚下，有我最美好的童年回憶；在無垠的西子灣，開始了一個懵懂無知的孩童對世界的幻想。淡水依然保留著許多古老的回憶，路邊的蜜糖地瓜，手捏的麻糬，小店裡用竹子編成的燈籠、菜籃、畚箕，一樣樣深深地勾住我的心靈，因為這些在我的家鄉，早已消失得一無痕跡。

北淡線火車沿途經過關渡、北投、圓山、士林。北投，這個一度是尋芳客天堂的地方，雖然仍是整條線上規模最大的一站，約可以看到連接淡水、八里的小渡船，在灰濛的輕煙中勇敢地破著河浪往對岸駛去。每當這個時候，我彷彿成了一個年輕的詩人，孤獨地站立在山邊的涼亭中！讓身上的長衫隨風鼓動，沉醉在這等海天一色，人與天地共存的境界中。

北淡線火車沿途經過關渡、北投、圓山、士林。北投，這個一度是尋芳客天堂的地方，雖然仍是整條線上規模最大的一站，然而，昔日繁華的光景早已不復再來。士林的夜市，是個非常有趣的地方。一攤又一攤的士林豆干，花枝燒真叫人不知從那裏吃起。在這裡還能嚐到基隆廟口的天婦羅、士林的名產大餅包小餅。百貨公司裡五、六百塊一個的大娃娃，在這裡二百塊錢就可以買到。便宜的衣物加上各式各樣的小吃，造成了士林夜市的人潮始終絡繹不絕。過慣了單調的學校生活，偶而來到士林，總有一種還俗的喜悅。路邊的小吃一攤吃過一攤，吃飽了就逛街，玩累了繼續吃，營養、衛生早已拋到九霄雲外。

北淡線 鐵道

姚焱堯

△看似尋常最奇崛，
成如容易卻艱辛。——陳叔良
△淡而有緻。——崔家榮

我好喜歡淡水，因為在這裡我可以找到我喜歡的人。我們常常手攜著手，走遍整個淡水鎮。下著小雨的午後，我們總愛撐起傘，專挑小小、古老的巷子走，因此常常會發現許多令我們驚訝不已的現象。一棟古式的建築，一種古老的行業，都會讓我們雀躍了好半天。有時我們也會穿過喧鬧的菜市場，爬上清水巖，到

祖師廟裡點上幾柱香，默默地向神明祈福，求菩薩保祐我們的家裡一切平安。

星期六中午從台北搭上北淡線火車，常常會看到揹著長長的書包、歪戴著大盤帽，來自各個不同學校的學生佔據了大半的車廂。看看制服上的校名，竟叫人如此地陌生。擁擠的車廂、混濁的空氣，使人感到極度地不舒服。我不禁納悶：這麼多的職校生將來畢業後將何去何從？我們的社會是不是能容納這麼多的人力？人口的壓力實在太大了。這是一個刻不容緩的問題，過多的人只會使得我們生活的環境越來越狹窄，競爭的現象越來愈激烈。我們必須重視質的提高，而不是量的增加。但願幾年以後的北淡線火車不再是這個樣子。乾淨的車廂、新鮮的空氣，加上窗外無數秀麗的景物，能讓每一個想要休息的人能得到甜美的鬆弛；每